34 ARITHMETIQUE.

du quotient en cherchant combien 567 est contenu de fois
dans 1927. Or, on voit dans la table des multiples du diviseur
567 que 1927 est compris entre les deux multiples consécutifs
1701, 2268, c’est-a-dire entre 567 < 3 et 567 X 4 ; 567 est
donc contenu 3 fois dans 1927; le chiffre des dixaines du
quotient total est donc 3.

Le quotient est donc formé de 8 centaines, de 3 dixaines,
et d’'une quantité moindre que 10 qu’il s’agit de calculer.

Pour déterminer le chiffre des unités du quotient, on ob-
serve que le 1 reste 19278 étant composé du produit du di-
viseur 567 par les 3 dixaines du quotient, plus du prodait
de 567 par la partie du quotient qui reste  trouver, si I'on
dte de ce 1" reste le produit 1701 dixaines de 567 par les 3
dixaines du quotient, le 2° reste 2268 (résultant de cette
soustraction ) sera le produit du diviseur 567 par la partie du
quotient qui reste  trouver. On obtiendra donc le chiffre des
unités du quotient total en cherchant combien 567 est con-
tenu de fois dans 2268. Or, on voit dans la table des multi-
ples du diviseur 567 que 2268 est le produit de 567 par 4; par
conséquent, le chiffre des unités du quotient est 4, et ce chif-
fre exprime toute la partie du quotient qui restait 4 calculer.
Le quotient de 472878 par 567 est donc composé de 8 cen~
taines, de 3 dixaines et de 4 unités; ce quotient est done 834.

Si 'on retranche du 2° reste 2268, le produit du diviseur
par les 4 unités du quotient, on obtiendra z€ro pour 3¢ reste.

Le reste zéro indique que le quotient obtenu 83 est exact,
c’est-a-dire que 472878 est le produit de 567 par 834; car
on verra, comme dans les exemples précédens, que les calculs
qui ont conduit au reste zére , reviennent a retrancher du
dividende 472878 la somme des produits partiels du divi-
seur 567 par les parties 8 centaines, 3 dixaines et 4 unités du
nombre 834 obtenu au quotient; le reste étant zéro, le divi-
dende est le produit de 567 par 834.

1** REMARQUE. On voit que la table des multiples du diviseur
offre le double avantage de faire connaitre directement le
plus grand multiple du diviseur contenu dans le dividende
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partiel que Von considére, ce qui fournit immédiatement le
chiffre correspondant du quotient ; et de donner, sans caleul,
les produits du diviseur par les chiffres du quotient, ce qui
véduit la division a des soustractions successives.

2° REMARQUE. On peut aussi trouver le chiffre du quotient
sans recourir & la table des multiples du diviseur ; mais alors
on n’obtient ces chiffres qu’a aide de titonnemens.

Ainsi, dans la division de 472878 par 567, pour trouver
combien 567 est contenu de fois dans le 1¥ dividende partiel
4728, on observe que 4728 renferme les trois produits partiels
des unités, des dixaines et descentaines de 567, par le nombre
cherché; le dernier de ces produits exprimant des centaines,
se trouve dans les 47 centaines de 4728 ; de sorte que 47 ren-

" fermele produit du 1% chiffre 5 de 567 par le nombre cherché,

plus les retenues de centaines fournies par les denx autres
produits partiels. Il en résulte que si V'on cherche combien
le 1 chiffre 5 des centaines du diviseur 565 est contenu de
fois dans le nombre 47 des centaines du dividende partiel

‘4728, le nombre g, qu’on obtiendra, exprimera le nombre
cherché ou un nombre trop grand, mais jamais un nombre

trop petit. Pour essayer g, on multiplie 567 par g; le pro-
duit 5103 surpassani 4728, on voit que g est trop fort. Pour
essayer 8, on forme le produit de 567 par 8 qui est 4536; ce
produit étant moindre que 4728, on est certain que 567 est
contenu 8 fois dans 4728.
3¢ RemArQUE. Dans la pratique, on n’éerit que les chiffres
nécessaires a la formation des dividendes partiels 4728, 1927,
2268 de sorte que la division de 472878 par 567 Jexécute de
cette maniere abrégeée :
472878 | 567 On sépare assez de chiffres sur la ganche
4536 834 || du dividende 472878 pour que le nombre
1927 qui en résulte jouisse de la double propriété
1701 de contenir an moins une fois le diviseur
2268 567, et d’¢tre moindre que 567 < 10 oun
2268 que 5670; ce qui fournit le 1" dividende
o pariicl {728. On cherche combien 567 est
3.7
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eontenu de fois dans {728, on trouve quil y est contenn
8 fois; le 1 chiffre & gauche du quotient est donc 8. Le 1
dividende partiel 4728 exprimant des centaines dans le divi~
dende 472878, le 17 chiffre 8 obtenu au quotient exprime
aussi des centaines. Pour former le 2¢ dividende partiel qui
fournira le 2° chiffre du quotient (c’est-i-dire le chiffre des
dixaines), on dte 8 fois 567 ou 4536, de 4728, et 4 la droite
du reste 192 on abaisse le chiffre 7 des dixaines du dividende,
ce qui fournit le 2¢ dividende partiel 1gaq. On cherche com=
bien 567 est contenu de fois dans 1927, on trouve quil y est
contenu 3 fois; de sorte que le 2° chiffre du quotient est 3.
Pour former le 3¢ dividende partiel qui déterminera le 3¢
chiffre du quotient (ce chiffre exprimera des unités), on &te
3 fois 567 ou 1701, de 1927, et & la droite du reste 206 on
abaisse-le dernier chiffre 8 du dividende, ce qui donne le 3¢
dividende partiel 2268. On cherche combien 567 est contenu
de fois dans 2268 ; on trouve que 56 est contenu Jois juste
dans 2268 ; de sorte que le chiffre des unités du quotient est 4.
On dte 4 fois 567 de 2268, le reste étant zéro, le nombre 834
obtenu au quotient est le quotient exact de 472878 par 567.

2¢ Exempre. Soit proposé de diviser 473232 par 561.

On trouvera par des raisonnemens analogues aux précédens
que le diviseur 567 est contenu 834 fois dans 473232, et que
le reste de cette division est 354.

I1 est facile d’en conclure que 473 232 est €gal au produit
de 567 par 834, augmenté du dernier reste 354 ; car les caleuls
qui ont conduit & ce reste reviennent 3 retrancher snccessive—
ment du dividende 473232, les produits partiels des chiffres
du diviseur 567 par les trois parties 8oo, 30 et 4, du nombre
834 obtenu au quotient, ce qui produit le méme effet que sil’on
et oté du dividende le produit de 567 par 834. On voit done
que le dernier reste exprime Vexcés du dividende sur le pro-
duit du diviseur par le nombre entier obtenu au quotient,

27. Dans tout le cours d'une division, le dividende est égal
au produit du diviseur par le quotient obtenu, Plus le reste qui
correspond a cc quotient partiel; car d’aprés ce quion a yu
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{(n° 26, 2° et 3°), les calculs qui conduisent 4 chaque reste,
revenant A Oter du dividende, le produit du diviseur parle
quotient obtenu, le reste correspondant a ce quotient exprime
Vexcés du dividende sur le produit du diviseur par le quotient
déja obtenu ; ce qui conduit au principe énoncé.

28. En général : Pour diviser un nombre par un autre,
écrivez le diviseur a la droite du dividende , et placez un trait
enire ces nombres ; melles un autre trait sous le diviseur, pour
le séparer du quotient demandé que wous poserez dessous.
Prenez assez de chiffres sur la gauche du dividende, pour que
le nombre qui en résulte (considéré comme exprimant des
unités simples), jouisse de la double propriété de contenir aw
moins une fois le diviseur, et de ne pas contenir plus de g
fois le diviseur ; ce qui revient & prendre assez de chiffres
sur la gauche du dividende pour que le nombre qui en résulte
(considéré comme expn’nlzam des unités simples ) ne soit pas
moindre que le diviseur, et soit moindre que le diviseur suivi
d’un zéro; le nombre qui satisfait & ces deux conditions
forme le 1 dividende partiel, il contient autant de chiffres
que le diviseur ou un chiffre de plus. Cherchez le nombre qui
exprime combien le 1°* dividende partiel contient de fois le di-
viseur ; ce nombre sera le 1 chiffre & gauche du quotient ;
écrivez le 1% chiffre du quotient sous le diviseur ; multipliez le
diviseur par ce chiffre, et mettez le produit sous le 1% divi-
dende partiel ; placez un trait sous ces nombres, et reiran—
chez-les Uun de Lautre ; écrivez le reste dessous , et abaissez
a sa droite le 1" des chiffres du dividende qui n’ont pas encore
éié employés ; vous obtiendrez un 2° dividende partiel, sur
lequel wous opérerez comme sur le précédent ; ce qui déter-
minera le 2° chiffre du quotient que wous écrirez & la suite
du 1%, Vous répéterez les mémes opérations jusqu'a [entier
épuisement des chiffres du dividende, en observant que lors-
qu'un dividende partiel est moindre que le diviseur, le chiffre
correspondant du quolient est un zéro. Le dernier dividende
partiel fournit le chiffre des unités du quotient ; et en retran—
chant de ce dividende partiel le produit du diviseur par le
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chiffre des uniiés du quotient, on obtient un dernier reste ,
moindre que le diviseur, qui exprime Uexcés du dividende sur
le produit du diviseur par le nombre entier obtenu au quotient
(n® 27). Quand ce dernier reste est zéro, le dividende proposé
est égal au produit du diviseur par le nombre entier obtenu
au quotient (n° 27); on dit alors que le quotient est ezact,
et que le dividende est divisible par le diviseur.

Toutes les fois que nous dirons qu'un nombre est DIVISIBLE
par un auire, il faudra entendre que le quotient de la division
du premier nombre par le second est un nombre entier.

Quand le dernier reste n’est pas zéro , le dividende est com-
pris entre le produit du diviseur par le nombre entier obtenu
au quotient, et le produit du diviseur par ce dernier nombre
entier augmenté d’'une unité; de sorte que le quotient cherché
est compris entre le nomlire entier obtenu au quotient et ce
nombre entier augmenté d’une unité. Ces deux nombres en-
tiers consécutifs sont les valeurs entitres approchées du quo~
tient; le nombre entier obtenu au quotient est le quotient
entier, ou la partic enti¢re du quotient, ou la plus petite valeur
entiere approchée du quotient. Lapartieentiére du quotientin-
digue combien le diviseur est contenu de fois dans le dividende.
Le quotient total est composé du nombre entier obtenu au quo-
tient, plus d’une quantité moindre que 'unité qui exprime le
quotient du dernier reste par le diviseur. Nous verrens (n® 90)
comment on détermine cette seconde partie du quotient.

29. D’aprés la régle générale du n°® 28, pour étre en état de
trouver les différens chiffres du quotient, il suffit de savoir
déterminer combien le diviseur est contenu de fois dans cha-
que dividende partiel. On y parvient a 'aide des méthodes
exposées dans le n° 26.

50. Il est toujours facile de déterminer la partie du divi-
dende qui renferme le produit du diviseur par le chiffre des
plus hautes unités du quotient, et U'on en déduit quel est ce
chiffre. Mais les produits partiels du diviseur par les autres
chiffres du quotient étant confondus dans le dividende, il
n’est pas possible d’apercevoir ces produits dans le dividende
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total ; ce qui empéche de trouver dh'ectemelnt les autres chif-
fres du quotient, avant d’avoir obtenu celui des plus hautes
unités. IZ est donc indispensable de commencer par la _r:gcker—
che du premicr chiffre a gauche du quotient. #

3k. Pour faire la preuve de la division, il suffit de multi-
plier le diviseur par le nombre entier obtenu au quoti?nt, et
d’ajouter l¢ dernier reste a ce produit; la somme doit étre
égale au dividende (n° 27).

52. L’addition, la soustraction, la muln;plicazion et la di-
vision sont ce qu'on appelle les guatre régles ou les guatre
opérations fondamentales de U Arithmétique. On verra que les
calculs auxquels on est conduit en résolvant les questions les
plus compliquées de I’Arithmétique, se rédunisent toujours i
effectuer ces opérations sur des nombres entiers abstraits.

Voici des exemples sur lesquels on pourra s'exercer :

ADDITION. SQUSTRACTIONS.
313204 de 523703 de 400873
Nombres a ajouter. | 122830 Stez 122830 dtez 87579
87579 Reste §oo873 | Reste 313204

Somme..... 523703.|| Preuve 523703.| Preuve {00873.
_ —_——

MULTIPLICATION. l DIVISION.

Multiplicande. 513074 || Dividende... 886591872 | 1728  Diviseur.
Muliiplicateur. 1728 8640

51 3074 Quotient.

4104592 || 1er reste.... 2259
1026148 1728
3591518
513074

Produit... 886591872,

2¢ reste... 5311

5184

3¢ reste. .. 12787
12006

4 reste... Sgi1a
Ggra

0

5






